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Megjelenik minden vasárnap,

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.
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negyedévre 2 korona' 50 fillér.

Hirdetmények : megegyezés szerint.
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A szerb szerződés és a 
magyar gazdák.

El null a szerb háború veszedelme 
s megköttetett a béke Szerbiával. Li- 
dércznyomástól szabadult fel az ország 
s egyelőre legalább a múlté a háború 
minden réme. Ha meg is szabadultunk 
azonban a bennünket fenyegető ve­
szedelemtől s a ver és pénzáldozattól, 
méltán töltheti el a magyar gazdakat 
aggodalom amiatt, hogy mi lesz az 
ára a megkötött bekének s nem-e a ma­
gyar mezőgazdasag lesz kénytelen azt 
megfizetni.

Egyenlőre még ugyan nincs baj. A 
miniszterelnök tudvalevőleg visszavon­
ta a Szerbiával kötött kereskedelmi 
szerződés becikkelyezéséről szóló ja­
vaslatot s miután a felhatalmazási tör 
vény alapján rendeletileg életbelépte­
tett szerződés hatálya csupán ez évi 
március hó 31-ig terjedt, április hó 
1-én érvénybe lépett ismét a régi hely­
zet, vagyis Szerbiával szemben az 
autonóm vámtételek érvényesek folyó 
hó 1-től kezdve.

Idáig a dolog rendben volna s ha 
ez a viszony marad fönn a két állam 
között, az esetben a magyar mező­
gazdasagot nem fenyegeti veszedelem.

Azonban Szerbia már hangoztatja, hogy 
a legtöbb kedvezmény elvén alapuló 
mai provizórium rája nézve teljesen 
értéktelen s iróniának mondja ezt a 
helyzetet s ennélfogva a két állam 
közötti kereskedelmi szerződés meg­
kötését sürgetőleg követeli.

Hogy Szerbiára nézve csak oly szer­
ződéssel)'—értékkel, mely számára je­
lentékeny — a most viszavont szer­
ződésben megadottnál nagyobb, — 
kedvezményt biztosit, az kérdés tár­
gyát nem képezheti.

De mi vár ennek megadása eseten 
a magyar mezőgazdaságra. Óriási 
károsodás s állattenyésztésünknek 
tönkretétele.

Romania ugyanis sietett a háborús 
helyzet áltál felidézett izituáeziót kiak­
názni s a maga számára különösen 
az allati termékek behozatala tekinte­
teben messzemenő engedményeket biz­
tositan i. Ha most mar Románián kívül 
meg Szerbiának is kedvezmény adatik 
állati termékek behozatalára, sőt eset­
leg Bulgáriának is, akkor ez oly vég­
zetes csapást jelent hazai állattenyész­
tésünk szempontjából, melyet el nem 
viselhetünk.

A magyar gazdáknak pedig minden­
kor az volt s ma is az az álláspontja,

hogy a Balkán-állomoknak nem enge­
délyezhető nagyobb kontingens-beho­
zatal, mint a mennyit mi kivihetünk 
s ezért követeltük a behozatal maxi­
mális kontingentalását, úgy szarvas- 
marha, mint sertésekben. Ez utóbbiak­
ból mi Németországba 80,000 darabot 
vihetünk ki szerződésünk értelmében, 
de a konjunkturális és egyéb okok 
miatt nem viszünk ki oda egyetlen 
sertést sem. Egyedüli piacunk tehát 
Ausztria, ahova 1006-tol a múlt év 
végéig évi adagban 430 ezer drb. ser­
tést vittünk ki.

Ha tehat Romániának is, Szerbiának 
is behozatali engedély adatnék s ez 
csak 300 ezer darabra rúgna, akkor 
nyilvánvaló, hogy sertésáraink óriási 
mérben devalválódnának es sertéste­
nyésztésünk tönkretétetnék. Ausztria 
természetesen igen olcson jutna hoz­
zá allati termékeinkhez, a behozandó 
állatok vámjának 00 százaléka is kvóta 
arányában az ő javara esnék és ter­
mészetesen ipari termékeinek kivitelére 
is kapna Szerbiától viszontengedmé- 
nyeket. A megkötött beke előnyeit 
tehat Ausztria kétségkívül egyedül él­
vezné, de nagyon megadna az arát 
Magyarorszag mezőgazdasága, mert 
amint sertéstenyésztésünk tönkretétet-
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Petőfi és a censor.
Eeleki Miklósnak, a magyar színművészet 

immár porladó jelesének hátrahagyott Írása­
iból közöljük az alábbi epizódot, amely iro­
dalomtörténeti érdekli már csak azért is, mert 
hőse — Petőfi Sándor.

Nem nagyfontosságu epizód az, — Írja 
Feleki, — a mit itt leírok emlékeim tárhá­
zából, de mindenesetre érdekes vonásokat 
tartalmaz Petöli jellemének megítéléséhez.

Petőfi 1848-ik ev szeptember vagy októ­
ber havában leverten érkezett Erdődről Deb- 
reczenbe s engem még az este felkeresett. 
Feljött a színpadra, megölelt mint régi ba­
rátját s első szava volt hozzám :

— Te ! En holnap szavalni akarok !
— Nagyon örülök — mondám, kapva az 

alkalmon — de hát mit ?
— Majd reggel megmondom, csak tetesd 

ki a szinlapra :
Petőfi szaval.
Rögtön nyomdába küldtem s a már ki­

szedett szinlap tetejere nagy betűkkel le­
nyomattam : Petőfi Sándor a felvonások kö­

ri szaval.
Reggel korán széthordták a szinlapot s a 

közönség mohon kapkodta a jegyeket.
En a színház épületében laktam s vártam 

Petőfit. A költő nemsokára meg is jött s

látva a közönség tódulását, igy kiáltott fel :
— Jertek csak, majd szavalok nektek, 

olyat, hogy szétszeditek a Nánásy színházat!
En elmosolyodtam az önbizalom e merész 

kifejezésére s újra kérdezém tőle : mit lóg 
szavalni ?

— Az nem tartozik reád.
— Nem tartozik? Hat hogy a menykúbe 

ne tartoznék, hisz en vagyok az igazgató.
— Én besöpröm a publikumot, te besöp- 

röd a pénzt, aztán nagyot vacsorálunk, 
punktum.

— Jó, jó, de nálunk cenzúra is van és en 
bizonyos körülmény következtében nem a 
legjobb lábon állok a eensorrai. Az öreg pe­
dáns ember s újra megteheti velem, amit 
már egyszer megtett.

— A censor kereti az igazgató urat, tes­
sék hozzá jönni, — szakitá leibe egy hang 
társalgásunkat.

•— Aha, itt a farkas ! szólott Petőfi.
- Azonnal. Ez bizonyára a szavalatért 

lesz —- mondám en.
— Menj csak — biztatott Petőfi — ha 

szükség lesz rá, maid magam is elmegyek.
Nehány perez múlva már otthon voltam.
— A censor okvetletlen akarja a szava­

lat leadását, máskép meg nem engedi.
- Micsoda ? Jeriink ! Úgy is régóta éhe­

zem a censorokra.
A szent Anna utezai conviktus hosszú 

folyosóján végig menve, csakhamar K. . . . 
cellája előtt állottunk. Kopogni akarok.

Juhosén Petőfi — 

mi a szoba

— Ej mit! —■ szolt 
sohase kopogtass.

Az ajtó robajjal föltárult 
közepén állottunk.

— Uraságod a censor ?
—■ Igen is, kihez van szerencsém ?
— Szerencséje van Petőfi Sándorhoz, ki 

a mai előadáson szavalni akar.
A jó öreg K. . . . késsé íólingerült a 

„szerencséje van" kitételre, de elnyomva 
neheztelései, lehetőleg nyájas mosolylyal 
kerdezte :

—• Es mit akar szavalni uraságod, ha kér­
deznem szabad?

—• Kérdezni szabad, de nem mondom 
meg.

— Nem mondja meg? Akkor nem sza­
valhat. Igazgató ur folytatá felém fordulva 
— en a szavalatot jogomnál fogva betiltom.

— Tilt bizony az ur . . . majd megmon­
dom mit ! — szólt a heves költő.

— Ej, ej, kissé csendesebben, ha kérnem 
szabad, hát akkor miért tetszett hozzam 
fáradni, ha nem akarja megmondani ?

— Miért ? hogy elmondjam önnek s ön­
ben minden censornak egyenkint es össze­
sen, hogy mennyire gyűlölöm önöket a sza­
bad gondolatatok donorjait, s mennyire óhaj­
tom, hogy mindannyian egy sorban függjenek.

— Miféle impertinens beszed ez ? — vág 
közbe az öreg ur — függjenek ?

— Igen, függjenek. A mi nemsokára be is 
következik Magyarorszag minden eensoraval

A tiszteséges kereskedő súlyt fektet arra, hogy a régi hírnevű
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nék, úgy szarvasrnarhatcnycsztcszté- 
sünk és egyéb állati termékeink jö­
vedelmezősége is nagyon devalválód­
nék.

Mindezek tehát rendkívül aggasztó 
körülmények s mezőgazdaságunk hely­
zete felettébb komoly. Vigaszunk pe­
dig csak az lehet, ha a miniszterelnök 
és különösen dr. Darányi Ignácz kije­
lentésének, hogy „az összbehozatah 
mennyiséget a Balkán-államokból lo­
kozni nem engedik“ teljes egészében 
érvény is szereztetik.

Jeszenszky Púi.

A balatoni vasút menetrendje.
Lázasan várja a közönség a bala­

toni vasút megnyitását, ami dacára, 
hogy még sok munka van az egyes 
állomásépületeken, mégis junius 10-én, 
amikona a palya teljesen elkészül, a 
többi munka folytatása mellett, a vo­
nalat átadják a torgalomnak.

Közönségünket bizonyara érdekelni 
fogja az új vasul menetrendje, amiből 
számítást tehet ulazasa, kitándulasa 
tartam ara stbire.

A végleges menetrend már megje­
lent, amiből olvasóink tájékozásai a 
hozzuk az alábbiakat, megjegyezvén, 
hogy a menetidő a jövőben a palya 
megszilárdulásával kisebb lesz.

Ez szerint: Budapestről személy- 
vonat indul reggel 5 óra 50 perckor, 
amely Alsóörsre érkezik 10 óra 43 
perckor, Balatontüredre 11 óra 14 
perckor, Badacsonytomajra 13 óra 
39 perckor és Tapolczara délután 1 
óra 15 perckor.

Budapestről gyorsvonat indul dél­
után 3 óra 50 perckor, Alsóörsre érke­
zik 7 óra 44 perckor, Balatontüredre 
8 óra ü perckor, Badacsonytomajra 9
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óra 8 perckor, Tapolczára este 9 óra 
35 perckor. E gyorsvonaton kívül még 
egy gyorsvonat lesz Budapestről—-Ta­
polczára, amely azonban csak junius 
1-től szeptember 15-éig közlekedik. 
Ezen vonat Budapestről reggel 8 óra 
20 perckor indul és Alsóörsre 11 óra 45 
perckor, Balatontüredre 12 óra 7 perc­
kor, Badacsonytomajra 1 óra 1 1 perc­
kor és Tapolczára 1 óra 40 perckor 
érkezik. A gyorsvonatnak a Balaton- 
partján a következő megálló helyei 
lesznek. Balatonalmádi fürdő, Alsóörs, 
Balatonfüred, Alsódörgicse, Akaii, Zán- 
ka, Köveskál, Kővágóörs —Révfülöp, 
Badacsonytomaj, 1Iableányszálló és 
Tapolcza.

Tapolczúról gyorsvonat indul reg­
gel 4 óra 5 perckor, amely Bad-tomajra
4 óra 33 perckor, Kővagóörs — Rév­
fülöpre 4 óra 41) perckor, Balaton­
füred re 5 óra 39 perckor, Alsóörsre
5 ura 50 perckor, Budapestre 9 óra 
55 peckor érkezik. (E vonat csatla­
kozással bír Veszprémbe, a hová 7 
óra 29 perckor érkezik.)

Tapolczúról közvetlen személyvo­
nat indul Budapesti e délután 2 óra 
55 perckor, amely Badacsonytomajra 
3 óra 32 perckor, Révfülöpre 3 óra 
53 perckor, Balatontüredre 4 óra 51 
perckor, Alsóö.sre 5 óra 11 perckor 
és Budapestre este 11 óra 10 perckor 
érkezik.

Tapolczúról gyorsvonat indul (ju­
nius 1-től szeptember 15-ig) délután 
5 óra 1 perckor, amely Bad-tomajra 5 
ura 26 perckor, Révfülöpre 5 óra 40 
perckor, Balatontüredre 6 óra 26 perc­
kor, Alsóörsre 6 óra 41 perckor, Bu­
dapestre pedig este 10 óra 35 perckor 
érkezik.

Ezen vonatok áltál közvetlen össze­
köttetést nyerünk Budapesttel, de eze-
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ken kívül még a Tapolczáról délelőtt 
9 óra 23 perckor induló személyvo­
nattal összeköttetést nyerünk mi a 
balatonparti községekkel, Veszprém­
mel és Székesfehérvárral. E vonat Ba­
dacsonytomajra 9 óra 57 perckor, Kő- 
vágóörs — Révfülöpre 10 óra 16 pkor, 
Balatontüredre 11 óra 18 perkor, Al­
sóörsre 11 óra 39 perckor, Székesfe­
hérvárra 2 óra 12 perckor érkezik. 
Még egy vonatunk lesz Tapolczáról 
Veszprémi összeköttetéssel, amely Ta­
polczáról este 7 óra 46 perckor indul 
és Veszprémbe 11 óra 42 perckor ér­
kezik. Az említett vonatokon kívül 
Veszprémből Tapolczáig még két vona­
tunk lesz. Az egyik Veszprémből reggel 
4 óra 35 perckor indul és Tapolczára 
érkezik 8 óra 47 perckor, a másik 
Veszprémből délután 1 óra 22 perckor 
indul és Tapolczára 4 óra 48 perckor 
érkezik.

A vasútnak 32 allomasa lesz. A 
gyorsvonaton 111-ik osstalyú kocsik 
is lesznek. A balatoni vonatok a keleti 
pályaudvarról indulnak és oda érkez­
nek. A menetidő Budapesttől Balaton­
ba redig 4 óra, Tapolczáig 5 óra 15 
percet tesz ki a gyorsvonatoknál, inig 
a személyvonat 7 óra 30 perc alatt 
ér tapolczára. A menetdijak megegyez­
nek a Máv. zónadijszabasával, de 25 
százalék árkedvez vény nyel menettérti 
jegyeket is bocsátanak a közönség 
rendelkezésére.

A Csobánczi kuruc-emlék.
Nagy idők nagy emlékei fűződnek 

Csobáncz várának omladékáihoz.
Különösen nagy emlék a Kuruc- 

vilagból, II. Rákóczy Ferencz szabad­
ságharcának viharos, dicsőséges korá­
ból.

május 2.

— Hóhér vagy magad !
A legválogatottabb címzések váltakozása 

közben haladtunk végig a hosszú folyosón, 
elöl felőli, nyomban utánna a pap, ujrázva 
és duplázva a költő nyájaskodásait.

Hazaérve, Petőti a divánon végig vágta 
magát és nagyot nevetett.

— De mit csinálunk most ?
— Mit ? Hát szavalni fogok.
— No már engedj meg, édes barátom, én 

nem tehetem ki társulatomat annak a eshe­
tőségnek, hogy beszüntessék a előadásait.

— Jó, jó, majd estere beszélünk — szólt 
felőli és ezzel egy külön szobába vonult 
dolgozni.

Este tele színház volt. Az öreg censor az 
első zártszéksor végén, rendes helyén ült.

A közönség közt mindenki Petőfi után 
tudakozódott, ki nemsokára meg is érkezek 
de mar egy kissé lehangoltam
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Ejnye de goromba ember ön — szólt mél­
tatlankodva a páter — most tessék távozni, 
nincs több szavam.

— De nem távozom ! Válaszolt Petőfi szé­
két ragadva, s leült a szoba közepére.

Az öreg ur, ki e percben minden lelek- 
jelenletét elveszítette, hol piksziséhez, hol 
zsebkendőjéhez kapkodott.

A felbőszített censor és az előtte guny- 
mosolylyal ülő Petőti méltó tárgy lett volna 
akármely művész ecsetere.

— De Sándor — szólek csillapitólag — 
jere menjünk.

— Vigye, vigye barátom — vágott közbe 
az öreg — vigye, mert nem állok jót ma­
gamról !

— De nem visz; megyek ha nekem tet­
szik, de nem megyek csak azért, ment ön­
nek úgy tetszik. Szólítsa kollegáit, de az 
egész konviktus se visz ki innen.

— Soha ilyen rabiatus embert !
A pap mérgében egy másik székét vett 

elő, leült szemben vele s szikrázó szemek­
kel néztek egymásra. Én nevettem s a lő- 
lött tanakodtam magamban, hogy melyik 
fogja a másikat kiböjtölni.

Egyszerre csak Petőfi sebesen leiemelke­
dett székéről :

— Csak azért is szavalni fogok !
— De nem fog !
— De megmutatom én !
— De én is megmutatom ! — szólt az 

öreg székéről fölkelve, s kút kezével az asz­
talra támaszkodva.

— Jer Sándor, jer — mondám én az 
ajtót kinyitva s Petőfit karonfogva.

— De azért is fogok !
— De nem fog !
— Hóhér!
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Amikor a csabadságszeretet csodás 

ihletése nemcsak hősférfiakkal, hanem 
hősasszonyokkal is gazdagította a ma­
gyar nemzetnek hősökben, vértanuk­
ban mindvégig gazdag történetét.

Abban a ragyogó korban, 1707. feb- 
uár 24-én történt, hogy Rabutin, a 

vétlenségéi ől hires császári vezér, 
Hatalmas seregével Csobáncz vár alatt 
vonult el. A várbeliek közöl valaki 
közéjök lőtt. Ekkor mint felbőszült 
meheraj — nekiestek a várnak. De az 
ott lévő kuruc csapat, mintegy 30 
nemes, akik a környékből hozzátar­
tozóikkal, családjokkal odamenekültek, 
olyan hősies elszánt küzdelemmel véd- 

a várat, a nők is olyan legendás 
sággal harcoltak a férfiak oldalán, 

hogv a küzdelem vége a várostromló 
tábornok eleste és a császári seregnek 
jelentékeny veszteséggel való szégyen- 
teljes megfutamodása lett.

Ezzel a történeti mozzanattal szem­
ben, mely a zalamegyei asszonyokat 
is a hős egri nők nimbuszos alakjai 
közé emelte, mi zalamegyeiek mind­
nyájan súlyos, nagyon súlyos vádat 
érezhetünk lelkűnkben.

Nem megbocsáthatlan, óriási mulasz­
tást követtünk-c el, amikor a kuruc- 
vitézségnek, a zalai asszonyok példá­
san hazaszerető, hősies bátorságának 
ezt az idők messzeségén is atragyogó, 
a magyar nemzettel élő halhatatlan­
ságra érdemes történeti mozzanatot 
tnár-már ott hagytuk a csendes elfele- 
dés mindent eltemető világában ? !

Hisz a közelmúlt is, meg a jelen 
bonyodalmai is, és annyi meg annyi 
történeti mozzanat öntudatra rázhattak 
volna lelkünket, hogy emlékjelekkel 
kell' nekünk megörökíteni történeti 
életünk sok vihart élt szent ta­
lajának, ennek a drága vérrel meg-
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Én újra kértem : tartózkodjék minden de­
monstrációtól, a függönyfelhuzónak pedig 
megparancsoltam, hogy rendeletem nélkül a 
függönyt föl ne huzza. Az elő felvonás után 
öltözködnöm kellvén, az öltöző szobába men­
tem. Egyszerre csak rengeteg taps és kia­
bálás üti meg füleimet. Félig öltözve futok a 1 
színpadra, s mit látok : a függönyt csaku­
gyan nem húzták fel, hanem Vetőit, távol- j 
létemet felhasználva, az előfüggöny előtt a 
mécsek közzé állott s irtóztató tapsvihar 
közt engedelmet kér a közönségtől, hogy 
nem szavalhat, mert ez az ur — se szónál 
a zártszékben ülő censorra mutatott — nem 
engedi meg ; tévé hozzá vigasztalólag, majd 
eljön még ezen uraknak is a napja !

A közönség hahotázott, a censor pedig 
majdnem eszméletlenül támolygott ki a zárt 
székéből.

Így szavalt Petőfi Debreczenben
Játék után művészek és közönség nagy 

lakomát csaptunk, a pohárköszöntések egy­
mást érték, éltették Perőfit, a debreczeni 
publikumot, a színészeket.

A dinom-dánom akkor ért véget, mikor 
jelentették, hogy Petőfi kocsija készen áll az

dulásra.
Petőfi végül még egy felköszöntést mon­

dott a censorokra. Milyen toaszt volt az ! 
Beszéde végén azonban mégis kiengeszte- 
lődütt s igy szólt:

— Szegény öreg, ennek ugyan megkese­
rítettem a mai napját ; kérlek — lolytatá 
hozzám fordulva, menj be hozzá még ma 
s mond meg neki, hogy tisztelem s nemso­
kára visszajövök.

harmatozott hazának, minden rögét, 
melyek nagy időkről, nagy emlékekről, 
a haza és szabadságszeretet legendás 
világáról beszélnek hozzánk és az 
egymás után következő nemzedékek­
hez. Meg kell értenünk a történeti moz­
zanatokat, melyek nagy intelmek a 
nemzet számára most sokkal inkább, 
mint bármikor a múltban. Meg kell 
értenünk a múlt eseményeiből, hogy 
a magyar nemzet csak addig él, amig 
a nemzeti öntudat : béke-ben a munka­
erő odaadó, becsületes érvényesítésére, 
megtámadtatás és veszedelem idején 
vértanuságig menő hazaszeretetre he­
víti e hazának minden gyermekét.

Meg kell ezt értenünk, a vérünkbe 
kell szívnunk azokból a dicső emlékek­
ből, melyekből a haza- es szabadság­
szeretet mindent áldozó megragadó 
példája ragyog felénk.

És ha eddig elmulasztottuk a Zala- 
vármegye talaján lezajlott történeti 
mozzanatoknak egyik legdicsőbb, leg- 
ragyogóbb emlékét megörökiteni : pó­
toljuk ezt a nemzeti öntudat ellen 
elkövetett mulasztást most, amikor a 
„Balatoni Szövetséga következő 
gyönyörű, lelkeshangu fölhívással szó­
lít bennünket cgv kis áldozatkészségre :

Kedves Honleányok és Honfiak !
Az elődök emlékét megbecsülni, a nagy 

és dicső tettek emlékét megőrizni a legszebb 
honleányi és honfiúi kötelesség.

Van-e annál emlékezetesebb idő a magya­
rok történetében, a mikor a kurucok csilla­
ga lénylett, a mikor a vitéz kuruc csapatok 
lovai patáinak robaja remegtette meg a haza 
ellenségeinek a szivét és tette büszkén do­
bogóvá a magyarét ?

És van-e a nagy harci tusának szerény, 
de ragyogóbb eseménye, mint a kis csobán- 
ci sziklavárba szorultak mesébe illő hősies­
sége ?

Ha Csobáncz alatt vitt el az utunk, vájjon 
eszünkbe jutott-e az a fényes diadal, melyet 
1707. évi február hó 24-én, fenn a hegy or­
mán, egy maroknyi kuruc csapat, mintegy 
harmincán, a várba fölmenekült környékbeli 
nemesség és azok hozzátartozóik, a zalame­
gyei hőslelkii asszonyok segítségével a vad 
kegyetlenségéről hires Rabutin császári vezér 
hatalmas serege fölött kivívott ?

A császári vezér elvonulni igyekezett Cso­
bánc alatt seregével, mikor a várbeli vakme­
rők közül valaki közibük lőtt. Ezrével tá­
madtak erre a kis sziklavárnak.

Csodálatraméltó küzdelem következett! A 
középkor fegyvereivel küzdő várbeliek a jól 
fölszerelt és tekintélyes hadsereggel szemben 
vitézül megállották a helyüket. És mikor a 
csep hadsereg lankadni kezdett, a hőslelkii 
zalai asszonyok is munkához láttak. Forró 
viz, gerenda, szikladarab volt az asszonyok 
rettenetes fegyvere. És a vége az lett a 
küzdelemnek, hogy az ostromló tábornokot 
a várból lelőtték, a nagy császári sereg pe­
dig jelentékeny veszteséggel szégyenszemre 
megszaladt.

Kedves honleányok és honfiak !
Tegyünk róla, hogy a kuruc bátorság eme 

fényes napját senki ne leledje ! Állítsunk olyan 
emlékjelet Csobánczra, mely időtlen-időkig 
hirdesse Rákóczi vitéz katonái es a zalai 
asszonyok dicsőségét!

Hazafias szívvel és őszinte bizodalommal 
fordulunk a m. kir. belügyminiszter ur 12346 
1909. számú engedélye alapján mindazokhoz, 
a kik igaz magyaroknak érzik és vallják 
magukat ; szerény hozzájárulással tegyék le­
hetőve hogy a bazalt kövekből emelendő em- 

j lékoszíop rövid idő lefolyásával állhasson 
j már a csobánci tetőn.

Kelt a Balatoni Szövetségnek, Budapesten, 
1909. évi január hó 31-én tartott közgyű­
lésből.

Hazafias üdvözlettel :
Btirchard-Bélavdry Konrád Baiihány L. gróf

főrendiházi tag, e/gök. _ v. b. t. t. orsz. képv. tb. elqök.

Szűcs Béla, Ováry Ferencz dr.,
mérnök, elnök. orsz■ képv. ügyvezető alelqöl(.

Széchényi Viktor gróf, Cséplő Ernő,
főispán, alel nők. titkár.

Hisszük, hogy e felhívásnak Zalavármegye 
lelkes nőközönségénél is, meg hazaszerető 
férfiainál is szép sikere lesz.

A Balatoni Szövetség hozzánk is küldött 
j gyiij tőivet.
, Nagyon kérjük azokat, akiknek szivében 
j a hazafias kegyelet-érzet él, akár saját ado- 

mányukat, akár gyűjtésűket szíveskedjenek 
a „Tapolczai Lapok“ szerkesztésében levő 
gyiij tői vre jegyezni, mellyel a nyilvánosság 
előtt is elszámolunk.

Levél a szerkesztőhöz.
Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Múlt heti lapjában azt tetszett írni, hogy 
a hatósági orvos rendeletet adott ki, hogy 
minden tejfelárusitónő a kóstolásra szánt 
kanalat minden kóstolás után tartozik tiszta 
vízben lemosni. Egyúttal megjegyzi, hogy 
ez nem Tapolcára szól, hanem Kaposvárra. 
Én nem tudom, hogy igen tisztelt szerkesztő 
ur honnét veszi kaposvári alapos értesülé­
seit, de hogy tapolcai értesülései hiányosak, 
az kétségtelen ; különben tudná, hogy ezen 
rendelet Tapolcán már tavaly meg lett adva. 
Igaz, hogy az nincs keresztülvive, de ez 
nem a hatósági orvos hibája, kinek ezen 
ügyben végrehajtási joga absolute nincs. 
A közegészségnek főkelléke a köztisztaság, 
a jóizlés is megköveteli, hogy a tejfel a pi­
acon ne a használati kanálból kóstoltassék, 
de úgy tudom, igen tisztelt szerkesztő ur­
nák a köztisztaság kellemes érzetének és a 
jóizlésnek fejlesztésére elég tág tere van és 
e téreni közreműködését a legőszintébb el­
ismeréssel köszönöm meg. Egyelőre azon­
ban, ha gyakrabban fordulna meg a piacon, 
meggyőződhetnék róla, hogy Tapolczán a 
tejfelszükséglet oly nagy, és a fedezet erre 
oly hiányos, hogy a tejlelárusitó ha kosa­
rát a piacon leteszi, nem egy, de számosán 
borulnak rá, megostromolják és örülnek, ha 
kaphatnak a tejfelből kóstolgatás nélkül. 
Kérem ezen kis magyarázatomat becses lap­
jában közölni és ezen szívességét megkö­
szönve, maradtam tiszteletteljesen

Dr. Löké Mór
községi orvos.

Válasz :
Mélyen tisztelt Uram !

Nagyrabecsiilt soraira teendő válaszom előtt, 
köszönetét mondok a figyelemért, amelyben 
szerény lapunkat részesíti, megjegyezvén, 
hogy közérdeket szolgáló felszólalásoknak 
mindig készséggel adunk helyet.

igaz, hoztuk a jó forrásból értesült kapos­
vári rendeletet azért, mert jól tudjuk, hogy 
Tapolczán is van ilyen rendelet, de végre­
hajtva nincs, s igy azt a látszatot tünteti 
fel, mintha az nem is volna.

Értesüléseink nem hiányosak. Mert jól tud­
juk, hogy a község a múlt évben a hatósági 
orvos rendeletére, részben talán a mi felszó­
lalásunkra, hozatott is tej vizsgáló készüléket 
és szigorúbb ellenőrzést rendelt a piaczi 
vizsgálatra.

A rendelet tehát megvan, de csak papi­
roson, de mélyen tisztelt levélíró ur is beis­
mer, hogy nincs keresztül vive. Azt is tud­
juk, hogy a hatósági orvosnak végrehajtási 
joga nincs, de a rendelet végrehajtásának 
ellenőrzése talán hatáskörébe tartozik.

Ami a tejfelkóstolgatást illeti, bizony a 
múlt számunkban említett kóstolgatásoknak 
nem is sok keresés után számtalanszor vol­
tunk már tanúi, és ha nagyobb mennyiség­
ben hoznak tejfölt a vásárra, akkor bizony 
a kóstolgatás egész nyugodtan folyik. Tes-
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sék csak a Uarangozó-féle ház előtt egy 
párszor megfigyelni, milyen nyalakodás tör­
ténik ott a tejfelkóstolgatással. Igaz, hogy 
ha kevés a felhozatal, akkor örül bárki, ha 
kóstolgatás nélkül tejfölhöz jut, de akkor 
meg milyent kap, az már megint az ellen­
őrzés elmulasztása.

Hogy pedig nálunk a piaci rendeleteket 
mily kedélyesen mellőzik, azt mutatja a még 
mindig nyíltan folytatott huselárusitás. A 
múlt vasárnap reggel óriási szélben az utca­
mindenféle anyagot magában foglaló pora ra­
kodott le a húsra, zsírba, ami szeles 
időjárásunkban majd minden hetivásárkor 
tapasztalható. Vagy mennyi éretlen gyümölcs 
lesz piacunkon eladva ? Hogy ez igy van, 
azt mindenki tapasztalhatja.

Hogy közérdekű felszólalásaink kiknek a 
mulasztásait [ostorozza, azt szívleljék meg 
azok, akiknek kötelessége azokat ellenőrizni 
vagy végrehajtani.

Megköszönve szives ügyeimét, maradok 
kiváló tisztelettel 

Szigethy Ödön
szerkesztő.

Rózsaszínű hír. Mezriczky Lajos Cegléd 
város polgármestere eljegyezte Csemez Pál 
zánkai földbirtokos leányát Jankát.

A hercegprímás nyaralása. Vaszary Ko­
los herczegprimás a múlt héten Balatonfiired- 
re érkezett, ahol az egész nyarat tölteni 
fogja.

Községi gyűlés. Tapolcza község képvi­
selőtestülete ápr. hó 25-én tartott gyűlésén 
tárgyalta Burján Imre kérvényét, ki az általa 
bérelt vasúti uj vendéglőbe a villamosvilá­
gi tas bevezetésének költségeihez a község 
hozzájárulását kéri. A képviselőtestület a 
költségekhez 200 korona hozzájárulást sza­
vaz meg oly föltétel alatt, hogy a berendezés 
idővel, kártérítés nélkül a község tulajdonába 
megy. Előadja főjegyző, hogy az osztálymér­
nökség épületére kiirt és hirdetett pályázatra 
két ajánlat érkezett be. Bricht Jenő ajánlata 
53201 korona 99 filler, Keszler Aladár aián- 
lata pedig 50771 korona 44 fillér. Ezek után 
a képviselőtestület az építkezést Keszler .Ala­
dárnak Ítéli oda a jelzett összegért. Domo­
kos Ignácz, a községháza vendéglőjének bér­
lője kéri, hogy a község folyamodjék részére 
fennmaradási engedélyért. A kérvényt a kép­
viselőtestület elutasítja, mert mint erkölcsi 
testület ily dolgot nem tart helyén valónak 
kérelmezni. Dr. Szűcs Arnold a sport-társaság 
nevében és megbízásából, az Erzsébet-liget- 
hen tenniszpályához alkalmas területet kér. 
Tekintve a célt, a képviselőtestület a pályá­
nak a mostani vendéglő hátulsó oldalán a 
vasút mentén ad megfelelő területet. Dr. Ko­
vács Vilmos az utcaöntözés miatt interpellál, 
mire a hbiró megígéri, hogy az öntözést má­
jus 1 -én megkezdeti. Bóday Lajos a mező- 
kapitányok választását ajánlja a csőszök és 
kihágók ellenőrzésére, mire mezőkapitányokul 
Bóday Lajos, Komjáthi Lajos, Merácz István 
és Sárdi Imre választatnak meg.

Gazdasági szakértők. A m. kir. íöldmi- 
velésügyi miniszter birtokrendezési ügyek­
ben, Zalavármegye területére gazdasági szak- 
értőkül Flandorfer Ignácz gazd. felügyelőn 
és Sárközy Viktor gazd. egyleti titkáron kí­
vül több földbirtokost nevezett ki. Járásunk­
ból Forster Elek gyulakeszi-i földbirtokos 
gazdaköri elnököt és Handlery Gusztáv föld- 
birtokos tapolezai lakost nevezte ki.

Szőlő és borgazdasági tanfolyam taní­
tók részére. Április hó 28-án kezdődött a 
tapolcai m. kir. vincellériskolában a földmű­
velésügyi miniszter által a tanítók részere 
rendezett szőlő és borgazdasági tanfolyam. 
A tanfolyamra hét tanító vétetett fel : Be- 
gedy Béla dunavecsei, Berzsenyi Sándor za­
laegerszegi, Dömötör Károly győrsági, Kau- 
Mcz Károly jákfai, Knabel Vilmos kölesdi, 
Nagy Imre moóri, Segesdy Ferenc koppán- 
szántói tanítók. A tanfolyam első része ápr. 
hó 28-tól május 12-ig, a második része pe­
dig folytatólag az ősz folyamán lesz vizs­
gálattal befejezve. A tanfolyamon résztvevők
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d. e. 8—12-ig elméleti oktatást hallgatnak, 
délután pedig gyakorlatot végeznek az álla­
mi szőlőtelepen. A tanfolyam vezetője Mock 
Gyula m, kir. vine. isk. tanár, szőlő és bor- 
gazdasági felügyelő.

„Leányegylet“ holnap vasárnap tartja a 
rendes három hetenkinti előadó gyűlését.

A felekezeti tanítók vasúti jegye. Sokat 
mozgolódtak már a felekezeti és községi ta­
nítók, hogy ők is mint az állami tanítók 
fél vasúti jegyre jogosító igazolványt nyer­
jenek. Most állítólag maga a kereskedelem­
ügyi miniszter határozta el, hogy e kedvez­
mény megadását a minisztertanácsban aján­
lani fogja. Szerencsétlen tanító, itt a kor­
mányválság s valószínű, hogy ez a kérdés 
az elintézetlen ügyek között marad. A sokat 
csalódott tanítóság csak akkor hiszi el a 
kecsegtetést, ha már zsebében lesz az iga­
zolvány.

Lesencetomaj községben 1909. évben tar­
tandó országos vásárok jegyzéke. Május 
3-án és június 9-én csak állatvásár ; július 
26-án kirakódó és állatvásár tartatik.

Az aradi tizenhárom vértanúért. Járásunk 
főbírája az alábbi lelkes hangú felhívást 
küldte szét a körjegyzőknek, az aradi tizen­
három vértanú sírhelyének megvétele iránt 
megindult mozgalom támogatására :

Az aradi tizenhárom vértanú golgotája 
színhelyének megvételét az aradi tizenhár- 
mas bizottság már biztosította. A porladó 
csontok felkutatása es a nemzeti kegyeletnek 
méltó megörökítése is tervbe van véve, azon­
ban az ehhez szükséges 200000 koronának 
a hazafiak panasz nélküli filléreiből kell ösz- 
szejönni. Nem szükséges hangoztatnom, 
hogy e hősök, e vértanuk emléke iránt mi­
vel tartozik e hon minden polgára, mert hisz 
kálváriájukat mindnyájan ismerjük. Az ada­
kozással nem áldozatot hozunk, de régi 
kötelességünknek, örökké fennálló adóssá­
gunknak csak millímodrészét teljesítjük, 
rójjuk le. Azért tehát a kegyelet szent ne­
vében hivom fel járásom minden egyes 
polgárát mint honfitársamat, hogy e szem 
czélra nehány fillérrel adózni szívesked­
jenek.

Jegyző urat felkérem, hogy gyűjtő ivet 
készítsen és a befolyandó összeget hozzám 
folyó évi május 31-ig terjeszsze be.

Tapolcza, 1909. április 28.
Karácsony Kálmán

főszolgabíró.
A gazdakör tagjaihoz. Meg vannak né- 

hányan, akik az előjegyzett burgonyájukat 
nem vették át. Felhívja a kör azokat, hogy 
május hó 5-ig okvetlen átvegyék, mert az 
esetleg fennmaradó burgonyát azon tagjai kö­
zött osztja szét a kör, akik az előjegyzést 
elmulasztották. A gálic és raffia raktáron 
van, azt is átvehetik már a tagok.

1 enniszpálya. Néhány sportkedvelő kez- 
vezményezésére a városi képviselőtestület 
megengedte, hogy a parkban egy tennisse- 
ző társaság pályát létesítsen. A felállítás és 
általában az anyagi teendőket a tapolezai 
atl. clubb vezetősége vállalta magára. Akik 
tehát óhajtanak a társaság tagjai közé belépni 
jelentkezzenek dr. Szűcs Arnold ügyvéd ur­
nái vagy Gut Lajosnál, ahol is a 6 korona 
dij azonnal lefizetendő. Akik már a társaság 
tagjai, -i-es csoportjaikat jelentsék be ugyan­
ezeknél a játékidő beoszthatása végett.

A kórházegyesület múlt heti összejöve- 
lén igen kevesen voltak, habár elvezetés fel­
olvasás és szavalatban volt részük a jelen­
voltaknak. Diskai Sándor és Klein Malvin 
szórakoztatták a vendégeket. Talán jobb 
volna a nyári hónapokban az összejövetele­
ket beszüntetni. Hisz a hosszú tél után örü­
lünk ha egypár órára a szabadba mehetünk. 
A házi asszony! tisztet Frisch Lászlóné és 
Horváth Jenőné úrnők viseltek.

A szőlősgazdák panasza. A meleg ta­
vaszi idő beálltával megindult az élet a nö­
vényzetben is. A szőlő is fakad, azonban 
általános a panasz, hogy az idősebb tőkék 
vagy nagyon rosszul, vagy egyáltalán nem 
fakadnak, ami bizonyára a szigorú tél követ 
kezménye, amihez hozzájárni az, hogy sok 
helyen fedetlenül volt a szőlő. A föld szá­
raz, a növényzet általában sinylik a nedves­
ség hiánya miatt. Úgy látszik, hogy hasonló 
mostoha évünk lesz, mint a múlt év.

______ ____ május 2.
A régiek fonomimikája. A francia Gros­

sei in feltalálta a fonomimikát. Ezt Tom- 
csányiné Cukrász Róza tanítónő átültette 
magyarra. A fonomimika szerint a kis gyer­
mekeket úgy tanítják olvasni, hogy minden 
betűt valami jellegzetes kép és kis mese kap­
csán ismertetnek meg. Most kitűnik, hogy 
csakugyan nincs semmi uj a nap alatt, mert 
a régieknek is volt már fonomimikájuk. 
Nem lesz érdektelen olvasóink előtt, ha be­
mutatunk egy mintát, hogyan tanították haj­
dan a kis gyerekeket az olvasás művésze­
tére :

Kis igényes egy punktummal : i.
Kis igényes gácsérfarkkal : r.
Igényes a szára, jobbról a pofája : b.
Hogyha aztán hátra fordul : d.
Fejtetőn áll a kis asztal : k.
Tengerődzik a kis kígyó: s.
Kis karika két kis ponttal: ö.
Ha lenyalod a két pontot : ö lett o.
Kiharapod az oldalát: c.
Szeme nő, oszt farkot ereszt : g.
Püspök botja lelógatva : j.
Hogyha majd az talpra áll: f.
Rektor uram megyfa botja: /.
Hátatokon összetörve: z.
Sok a cserebogár. A múlt évben is nagy 

számban volt cserebogár, azonban úgy lát­
szik, hogy a -folyó évre is esik 4-ik évi 
periódus, mert annyi a cserebogár, hogy alig 
győzi a szorgalmas gazda pusztítani. Ter­
mészetes, hogy úgy lesz érezhető eredménye 
a pusztításnak, ha egyesült erővel látunk az 
irtáshoz. Kiszámithatlan haszon térül vissza 
a fáradságért, amit e bogár pusztításával 
nyerünk. Apasztjuk nemcsak a kifejlődött 
kártevő bogár-, hanem a még kártékonyabb 
pajorjainak a számát is.

Talált gyermekhulla. A múlt héten, pén­
teken a rom. kath. temetőben egy sir olda­
lába elásott kis csecsemő hullát kapartak ki 
a kutyák. A hullát felboncolták és nyomo­
zást folytat a hatóság, hogy ki ásta el a 
hullát, és hogy milyen bűntény forog fenn.

Hajömenetrend a Balatonon. Folyó évi 
május hó 1 - tői május hó 31-ig. Balaton- 
boglár—Révfülöp—Badacsony és vissza a 
következő hajómenetrend lesz. Balatonbog- 
lárról Révfülöpre indul naponkint délben 12 
óra 15 pkor és este 7 óra 15 pkor. Révfü­
löpről Badacsonyba 12 óra 15 pkor Bada­
csonyból Révfülöpre délután 4 óra 30 pkor. 
Révfülöpről Balatonboglárra d. e. 9 óra 40 
pkor és d. u. 5 óra 45 pkor.

Balatonederics köszöneté. A Tapolcza- 
vidéki Gazdakör érdek nélkül végzi a gaz­
dák javára áldásos működését. Elismerést 
nem vár, mert hisz legjobb indulatu törek­
vése mellett is vannak jogtalan birálgatók. 
Balatonederics község lakói egy waggon 
vetőbutgonyát kaptak, kedvezményes áron. 
A tagok együttes aláírásával ellátott átiratban 
köszönték meg a gazdák a körnek irányuk­
ban tanusutott jóindulatát, fáradozását.

Hirlap-erősités. A Nagykanizsán megje­
lenő “Zala“ ez. lap részvénytársasággá ala­
kult 80 ezer korona alaptőkére. A részvé­
nyesek között első helyen van Gróf Batthyány 
Pál főispán, Bosnyák Géza stb. A lap 
állandóan függetlenségi lap lesz.

Verekedések Sajnos, hogy Tapolczáról 
szól az ének először. A múlt vasárnap Né­
meth (Böröcz) István és Lajos nyílt utcán 
megverték Németh Jánost, akin hosszabb 
ideig tartó testi sértést ejtettek. Lesencze- 
istvándon pedig Muzsi János Für Imre ottani 
lakost szurkálta össze. Mikor nem kell már 
ilyen híreket hoznunk ?

~ HIRDETÉSBE.

Kiadó egy két szobás lakás 
Kisfalud! Sándor u. 7. sz. 

özv. HUPPÁN FFRENCZNÉ.

ház a Fő-utcától 50 
méterre. Értekezni le­

het Kis Kálmánnal, kir. közjegyzői 
irodában.
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Tapolczul Takarékpénztíli* Részvénytársaság-.

Értesítés.
Értesítjük a t. közönséget hogy a minden tekintetben megbízható 

jó hírnek örvendő „Adfíai“ bíZtOSÍtÓ táfSUlat
íö’Ügynökségét elvállaltuk ós Így módunkban áll a biztosítás 
minden ágiiban, legelőnyösebb feltételekkel a t. érdeklődő közönség ér­
dekeit szolgálni. Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság 

IGAZGATÓSÁGA.

Házeladás.
A Sümegi utcában levő házamat 

eladom. Az épület udvarral és kert­
tel 360 G-öi területen fekszik. A ház­
ban van 4 szoba, 3 utcaszinre, 1 ud­
varra néz ; nagy előszoba, kényelmes 
closett, konyha, kamara, kézi pince, 
és padlás; villanyvilágítás es villany- 
csengő bevezetve. Külön épületben 
mosókonyha, mely egyszersmind nyári 
konyha és fahaz, felettük padlás. Is­
mét külön tető alatt sertésól kerítés­
sel, épített hidas és tyúkól; kút az 
udvarban van a mosókonyha előtt, 
egészséges ivóvízzel. Az udvar nagy, 
gyümölcsfákkal és gyermektornával ; 
nagy konyhakert gyümölcsössel, ben­
ne lugasszerü veranda : az épület 10 
évig adómentes ; megjegyeztetik, hogy 
az épület a Vallner-féle telek kiépül­
tével sarokház lesz.

Tapolcza, 1909 april 23.
Rorváth Jenő,

főjegyző.

tartós fényesitéseré. 
a börnemüeket 
puhítja és hosszú 
időre megóvja. 
Mindenhol kapható.

PREISZ MANÓ
cím-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca. 

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- és díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb ára. 
mellett.

oooooooooooooooo
Gold Jozefa, Tapolcza Csobánczi u. 12 
Ajánlja inüharisnya kötődőjét, elvállal 
minden e szakmába vágó munkát 
úgymint közönséges és finom haris­
nyak kötését, fejelését és javítását. 
Ugyanott egy csinosan bútorozott 
szol»«, külön bejárattal ltizicló.

oooooooooooooooo
goooooooooooooooooooggjipggoooooooooooooooooooggg

Hocz Gergely
gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára

T a polc á ix.
Ajánlja az összes guzdaiiitígi óm hzö IóhzoIí yepel< alapos 

javítására berendezett gépjavító műhelyét.
Nagy választékú «-épva-Uttii-iit melyben az összes gazdasági, szőllő- 

szethez szükséges gépek gyári áron beszerezhetők.
Vevmelezólc , szili». wzóiiUóiieí”' roüskendők , Iiovsn j- 

tololi, H/.óioiorók, nagyon egyszerű i>oi-Mziviiltyu «-ópjei melyek 
szüreti alkalomkor is legjobban megállják helyüket, az eddigi szivattyúkat felül­
múlja tartósságban és egyszerű kezelésben, teljes felszereléssel legfinomabb 
gumi tömlőkkel es csapokkal mindenkor kaphatók.

Különös ügyelőmre méltatja a **»»*>• rtiikoezi pemetező gépjeit, 
mely munkaképességben, is mégegy szer annyit képes végezni mind az eddigi 
forgalomban levő permetezők, nincs gumi kiszakadás és Így nincs muiikazavar.

Permetezőkhöz szükséges alkatrészek és felszerelések gyári áron, 
gumitárcsák jótállás mellett, m<> <ivoiiyr<>iiutol< bármely méretben.

Kerékpárhoz szükséges összes alkatrészek külső, belső gumik kaphatók.

joGOOoooooooooooooooggUggooooooooooooooooooogj
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sék csak a Harangozó-féle ház előtt egy 
párszor megfigyelni, milyen nyalakodás tör­
ténik ott e tejfelkóstolgatással. Igaz, hogy 
ha kevés a felhozatal, akkor örül bárki, ha 
kóstolgatás nélkül tejfölhöz jut, de akkor 
meg milyent kap, az már megint az ellen­
őrzés elmulasztása.

Hogy pedig nálunk a piaci rendeleteket 
mily kedélyesen mellőzik, azt mutatja a még 
mindig nyíltan folytatott huselárusitás. A 
múlt vasárnap reggel óriási szélben az utca­
mindenféle anyagot magában foglaló pora ra­
kodott le a húsra, zsírba, ami szeles 
időjárásunkban majd minden hetivásárkor 
tapasztalható. Vagy mennyi éretlen gyümölcs 
lesz piacunkon eladva ? Hogy ez Így van, 
azt mindenki tapasztalhatja.

Hogy közérdekű felszólalásaink kiknek a 
mulasztásait jostorozza, azt szívleljék meg 
azok, akiknek kötelessége azokat ellenőrizni 
vagy végrehajtani.

Megköszönve szives ügyeimét, maradok 
kiváló tisztelettel 

Szigethy Ödön
szerkesztő

Rózsaszínű hir. Mezriczky Lajos Cegléd 
város polgármestere eljegyezte Csemez Pál 
zánkai földbirtokos leányát Jankát.

A hercegprímás nyaralása. Vaszary Ko­
los herczegprimás a múlt héten Balatonfüred- 
re érkezett, ahol az egész nyarat tölteni 
fogja.

Községi gyűlés. Tapolcza község képvi­
selőtestülete ápr. hó 25 én tartott gyűlésén 
tárgyalta Burján Imre kérvényét, ki az általa 
bereit vasúti uj vendéglőbe a villamosvilá- 
gitás bevezetésének költségeihez a község 
hozzájárulását kéri. A képviselőtestület a 
költségekhez 200 korona hozzájárulást sza­
vaz meg oly föltétel alatt, hogy a berendezés 
idővel, kártérítés nélkül a község tulajdonába 
megy. Előadja főjegyző, hogy az osztálymér- 
nökseg épületére kiirt és hirdetett pályázatra 
két ajánlat érkezett be. Bricht Jenő ajánlata 
53201 korona 99 fillér, Keszler Aladár aián- 
lata pedig 50771 korona 44 fillér. Ezek után 
a képviselőtestület az építkezést Keszler Ala­
dárnak Ítéli oda a jelzett összegért. Domo­
kos lgnácz, a községháza vendéglőjének bér­
lője kéri, hogy a község folyamodjék részére 
fennmaradási engedélyért. A kérvényt a kép­
viselőtestület elutasítja, mert mint erkölcsi 
testület ily dolgot nem tart helyén valónak 
kérelmezni. Dr. Szűcs Arnold a sport-társaság 
nevében és megbízásából, az Erzsébet-liget- 
ben tenniszpályához alkalmas területet kér. 
Tekintve a célt, a képviselőtestület a pályá­
nak a mostani vendéglő hátulsó oldalán a 
vasút mentén ad megfelelő területet. Dr. Ko­
vács Vilmos az utcaöntözés miatt interpellál, 
mire a hbiró megígéri, hogy az öntözést má­
jus 1-én megkezdeti. Bóday Lajos a mező- 
kapitányok választását ajánlja a csőszök és 
kihágók ellenőrzésére, mire mezőkapitányokul 
Bóday Lajos, Komjáthi Lajos, Merácz István 
és Sárdi Imre választatnak meg.

Gazdasági szakértők. A m. kir. földmi- 
velésügyi miniszter birtokrendezési ügyek­
ben, Zalavármegye területére gazdasági szak- 
értőkiil Flandorfer lgnácz gazd. felügyelőn 
és Sárközy Viktor gazd. egyleti titkáron kí­
vül több földbirtokost nevezett ki. Járásunk­
ból Forster Elek gyulakeszi-i földbirtokos 
gazdaköri elnököt és Handlery Gusztáv föld- 
birtokos tapolezai lakost nevezte ki.

Szőlő és borgazdasági tanfolyam taní­
tók részére. Április hó 28-án kezdődött a 
.apolcai m. kir. vincellériskolában a f'öldmi- 
velésügyi miniszter állal a tanítók részére 
rendezett szőlő és borgazdasági tanfolyam. 
A tanfolyamra hét tanító vétetett fel : Be- 
gedy Béla dunavecsei, Berzsenyi Sándor za­
laegerszegi, Dömötör Károly györsági, Kau- 
sicz Károly jákfai, Knabel Vilmos kölesdi, 
Nagy Imre moóri, Segesdy Ferenc koppán- 
szántói tanítók. A tanfolyam első része ápr. 
hó 28-tól május 12-ig, a második része pe­
dig folytatólag az ősz folyamán lesz vizs­
gálattal befejezve. A tanfolyamon résztvevők
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d. e. 8—12-ig elméleti oktatást hallgatnak, 
délután pedig gyakorlatot végeznek az álla­
mi szőlőtelepen. A tanfolyam vezetője Mock 
Gyula m, kir. vine. isk. tanár, szőlő és bor- 
gazdasági felügyelő.

„Leányegylet“ holnap vasárnap tartja a 
rendes három hetenkinti előadó gyűlését.

A felekezeti tanítók vasúti jegye. Sokat 
mozgolódtak már a felekezeti és községi ta­
nítók, hogy ők is mint az állami tanítók 
tél vasúti jegyre jogosító igazolványt nyer­
jenek. Most állítólag maga a kereskedelem­
ügyi miniszter határozta el, hogy e kedvez­
mény megadását a minisztertanácsban aján­
lani fogja. Szerencsétlen tanító, itt a kor­
mányválság s valószínű, hogy ez a kérdés 
az elintézetlen ügyek között marad. A sokat 
csalódott tanítóság csak akkor hiszi el a 
kecsegtetést, ha már zsebében lesz az iga­
zolvány.

Lesencetomaj községben 1909. évben tar­
tandó országos vásárok jegyzéke. Május 
3-án és június 9-én csak állatvásár; július 
26-án kirakódó és állatvásár tartatik.

Az aradi tizenhárom vértanúért. Járásunk 
főbírája az alábbi lelkes hangú felhívást 
küldte szét a körjegyzőknek, az aradi tizen­
három vértanú sírhelyének megvétele iránt 
megindult mozgalom támogatására :

Az aradi tizenhárom vértanú golgotája 
színhelyének megvételét az aradi tizenhár- 
mas bizottság már biztosította. A porladó 
csontok felkutatása es a nemzeti kegyeletnek 
méltó megörökitése is tervbe van véve,azon­
ban az ehhez szükséges 200000 koronának 
a hazafiak panasz nélküli filléreiből kell ösz- 
szejönni. Nem szükséges hangoztatnom, 
hogy e hősök, e vértanuk emléke iránt mi­
vel tartozik e hon minden polgára, mert hisz 
kálváriájukat mindnyájan ismerjük. Az ada­
kozással nem áldozatot hozunk, de régi 
kötelességünknek, örökké fennálló adóssá­
gunknak csak miilimodrészét teljesítjük, 
rójjuk le. Azért tehát a kegyelet szent ne­
vében hivom fel járásom minden egyes 
polgárát mint honfitársamat, hogy e szent 
czélra nehány fillérrel adózni szívesked­
jenek.

Jegyző urat felkérem, hogy gyűjtő ivet 
készítsen és a befolyandó összeget hozzám 
folyó évi május 31-ig terjeszsze be.

Tapolcza, 1909. április 28.
Karácsony Kálmán

foszolg.-ihirö.
A gazdakör tagjaihoz. Még vannak né­

hányat!, akik az előjegyzett burgonyájukat 
nem vették át. Felhívja a kör azokat, hogy 
május hó 5-ig okvetlen átvegyek, mert az 
esetleg fennmaradó burgonyát azon tagjai kö­
zött osztja szét a kör, akik az előjegyzést 
elmulasztották. A gálic és raffia raktáron 
van, azt is átvehetik már a tagok.

I enniszpálya. Néhány sportkedvelő kez- 
vezményezésére a városi képviselőtestület 
megengedte, hogy a parkban egy tennisse- 
ző társaság pályát létesítsen. A felállítás és 
általában az anyagi teendőket a tapolezai 
atl. clubb vezetősége vállalta magára. Akik 
tehát óhajtanak a társaság tagjai közé belépni 
jelentkezzenek dr. Sziics Arnold ügyvéd ur­
nái vagy Gut Lajosnál, ahol is a 6 korona 
dij azonnal lefizetendő. Akik már a társaság 
tagjai, 4-es csoportjaikat jelentsék be ugyan­
ezeknél a játékidő beoszthatása végett.

A kórházegyesület múlt heti összejöve- 
len igen kevesen voltak, habár elvezetes fel­
olvasás és szavalatban volt részük a jelen­
voltaknak. Diskai Sándor és Klein Malvin 
szórakoztatták a vendégeket. Talán jobb 
volna a nyári hónapokban az összejövetele­
ket beszüntetni. Hisz a hosszú tél után örü­
lünk ha egypár órára a szabadba mehetünk. 
A házi asszonyi tisztet Frisch Lászlóné és 
Horváth Jenőné úrnők viseltek.

A szőlősgazdák panasza. A meleg ta­
vaszi idő beálltával megindult az élet a nö­
vényzetben is. A szőlő is fakad, azonban 
általános a panasz, hogy az idősebb tőkék 
vagy nagyon rosszul, vagy egyáltalán nem 
fakadnak, ami bizonyára a szigorú tél követ 
kezménye, amihez hozzájárni az, hogy sok 
helyen fedetlenül volt a szőlő. A föld szá­
raz, a növényzet általában sinylik a nedves­
ség hiánya miatt. Úgy látszik, hogy hasonló 
mostoha évünk lesz, mint a múlt év.

május 2.
A régiek fonomimikája. A francia Gros- 

selin feltalálta a fonomimikát. Ezt Tom- 
csányiné Cukrász Róza tanítónő átültette 
magyarra. A fonomimika szerint a kis gyer­
mekeket úgy tanítják olvasni, hogy minden 
betűt valami jellegzetes kép és kis mese kap­
csán ismertetnek meg. Most kitűnik, hogy 
csakugyan nincs semmi uj a nap alatt, mert 
a régieknek is volt már fonomimikájuk. 
Nem lesz érdektelen olvasóink előtt, ha be­
mutatunk egy mintát, hogyan tanították haj­
dan a kis gyerekeket az olvasás művésze­
tére :

Kis igényes egy punktummal : i.
Kis igényes gácsérfarkkal : r.
Igényes a szára, jobbról a pofája : b.
Hogyha aztán hátra fordul : d.
Fejtetőn áll a kis asztal : k.
Tengerődzik a kis kígyó: s.
Kis karika két kis ponttal: ö.
Ha lenyalod a két pontot: ö lett o.
Kiharapod az oldalát: c.
Szeme nő, oszt farkot ereszt : g.
Püspök botja lelógatva :
Hogyha majd az talpra áll: /.
Rektor uram megy fa botja : /.
Hátatokon összetörve : z.
Sok a cserebogár. A múlt évben is nagy 

számban volt cserebogár, azonban úgy lát­
szik, hogy a -folyó évre is esik 4-ik évi 
periódus, mert annyi a cserebogár, hogy alig 
győzi a szorgalmas gazda pusztítani. Ter­
mészetes, hogy úgy lesz érezhető eredménye 
a pusztításnak, ha egyesült erővel látunk az 
irtáshoz. Kiszámithatlan haszon térül vissza 
a fáradságért, amit e bogár pusztításával 
nyerünk. Apasztjuk nemcsak a kifejlődött 
kártevő bogár-, hanem a még kártékonyabb 
pajorjainak a számát is.

Talált gyermekhulla. A múlt héten, pén­
teken a rom. kath. temetőben egy sir olda­
lába elásott kis csecsemő hullát kapartak ki 
a kutyák. A hullát felboncolták és nyomo­
zást folytat a hatóság, hogy ki ásta el a 
hullát, és hogy milyen bűntény forog fenn.

Hajömenetrend a Balatonon. Folyó évi 
május hó 1-től május hó 3l-ig. Balaton- 
boglár—Révfülöp—Badacsony és vissza a 
következő hajómenetrend lesz. Balatonbog- 
lárról Révfülöpre indul naponkint délben 12 
óra 15 pkor és este 7 óra 15 pkor. Révfü­
löpről Badacsonyba 12 óra 15 pkor Bada­
csonyból Révfülöpre délután 4 óra 30 pkor. 
Révfülöpről Balatonboglárra d. e. 9 óra 40 
pkor és d. u. 5 óra 45 pkor.

Balutonederics köszöneté. A Tapolcza- 
vidéki Gazdakör érdek nélkül végzi a gaz­
dák javára áldásos működését. Elismerést 
nem vár, mert hisz legjobb indulatu törek­
vése mellett is vannak jogtalan birálgatók. 
Balatonederics község lakói egy waggon 
vetőbutgonyát kaptak, kedvezményes áron. 
A tagok együttes aláírásával ellátott átiratban 
köszönték meg a gazdák a körnek irányuk­
ban tanusutott jóindulatát, fáradozását.

Hirlap-erősités. A Nagykanizsán megje­
lenő “Zala“ ez. lap részvénytársasággá ala­
kult 80 ezer korona alaptőkére. A részvé­
nyesek között első helyen van Gróf Batthyány 
Pál főispán, Bosnyák Géza stb. A lap 
állandóan függetlenségi lap lesz.

Verekedések Sajnos, hogy Tapolczáról 
szól az ének először. A múlt vasárnap Né­
meth (Böröcz) István és Lajos nyílt utcán 
megverték Németh Jánost, akin hosszabb 
ideig tarló testi sértést ejtettek. Lesencze- 
istvándon pedig Muzsi János Für Imre ottani 
lakost szurkálta össze. Mikor nem kell már 
ilyen híreket hoznunk ?

HIRDETÉSEK.

Kiadó egy két szobás lakás 
Kisfaludi Sándor u. 7. sz. 

özv. HUPPÁN FERENCZNÉ.

ház. a Eő-utcától 50 
méterre. Értekezni le­

het Kis Kálmánnál, kir. közjegyzői 
irodában.
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Tapolczai Takarékpénztár Ítészvén y 1 ársfisáy.

Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget hogy a minden tekintetben megbízható 

jd hírnek örvendő „Adml" blztOSÍtÓ táfSUlat
fdygynökségét elvállaltuk és így módunkban áll a biztosítás 
minden ágában, legelőnyösebb feltételekkel a t. érdeklődő közönség ér­
deklőt szolgálni. Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság

IGAZGATÓSÁGA.

Házeladás.
A Sümegi utcában levő házamat 

eladom. Az épület udvarral és kert­
tel 360 G-öl területen fekszik. A ház­
ban van 4 szoba, 3 utcaszinre, 1 ud­
varra néz ; nagy előszoba, kényelmes 
closett, konyha, kamara, kézi pince, 
és padlás; villanyvilágítás es villany­
csengő bevezetve. Külön épületben 
mosókonyha, mely egyszersmind nyári 
konyha és faház, felettük padlás. Is­
mét külön tető alatt sertésól kerítés­
sel, épített hidas és tyúkól; kút az 
udvarban van a mosókonyha előtt, 
egészséges ivóvízzel. Az udvar nagy, 
gyümölcsfákkal és gyermektornával ; 
nagy konyhakert gyümölcsössel, ben­
ne lugasszerü veranda : az épület 10 
évig adómentes ; megjegyeztetik, hogy 
az épület a Vallner-féle telek kiépül­
tével sarokház lesz.

Tapolcza, 1909 april 23.
Rorváth Jenő,

főjegyző.

tartós fényesitésé&t 

a börne miieket 
puhi(ja és hosszú 
n/óre megóvja 
Mindenhol kapható.

P REISZ MANÓ
cím-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- es díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb ára. 
mellett.

oooooooooooooooo
Gold Jozefa, Tapolcza Csobánczi u. 12 
Ajánlja müharisnya kötödéjét, elvállal 
minden e szakmába vágó munkát 
úgymint közönséges és finom haris­
nyák kötését, fejelését és javítását. 
Ugyanott egy csinosan bútorozott 
szoba külön bejárattal kiadó.

oooooooooooooooo
goooooooooooooooooooggpipggooooooooooooooooooog

Hocz Gergely
gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára

T a p o 1 <3 z á íi.
Ajánlja az összes ^nzdaHági óh Nz.őlóHz.oti göpcU alapos 

javítására berendezett gépjavító műhelyét.
Nagy választékú «ói»vn U tóvó t melyben az összes gazdasági, szőllő- 

szethez szükséges gépek gyári áron beszerezhetők.
Vi-vmolvzök, H/.al). Msr.ónltólies’- fboHkoinlők, liovsiij- 

toiolc, s/.oiotoróii, nagyon egyszerű iiovNy.i vtittyii yr<’i>jei melyek 
szüreti alkalomkor is legjobban megállják helyüket, az eddigi szivattyúkat felül­
múlja tartósságban és egyszerű kezelésben, teljes felszereléssel legfinomabb 
gumi tömlőkkel és csapokkal mindenkor kaphatok.

Különös figyelemre méltatja a hz.h1». it:i u„c/l pemetező gépjeit, 
mely munkaképességben, is mégegy szer annyit képes végezni mind az eddigi 
forgalomban levő permetezők, nincs gumi kiszakadás és Így nincs munkazavar.

Permetezőkhöz szükséges alkatrészek és felszerelések gyári áron, 
gumi tárcsák jótállás mellett, ncxlvony Tomitok, bármely méretben.

Kerékpárhoz szükséges összes alkatrészek külső, belső gumik kaphatók.

;ooooooooooooooooooo§§||;g§ooooooooooooooooooop<
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írmr-rírrv-ftP.

Szó'lőojtvány keresők ■

figyelmébe!
Különféle I-ső és 11. osztályú Ripária - 
Portai is s Rupestris Monticola alanyu ? 
gyökeres fásojtványokkal, valamint II. - 
osztályú vadvesszővel, nemkülönben j 
többféle szőlőfajokból, közte a felkarolt - 
Muscat Ottonel-ből, sima hazai vessző- 3 
vei is szolgál és ebbeli szives megke- J 

reséseket kér : íi

Gróf Deym János szőlőgazdasága; 
Lesenczeíomaj, Zalamegye. .

Szokványszerüségért és fajtiszta- i 
ságért szavatolunk. 3

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

T a p o 1 G o (Rőté r.)

Állandó nagy raktár.- 

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonba 
és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsir, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDÉ

Legolcsóbb napi árak.

Pauk Vilmos
tmsk«roskeciése 

T A P O l C ^ A.
Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, Nechwlle 
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA* permetező 
ügyedül! készítőjének főraktára, továbbá önműködő 
Rákóczy, légnyomásé, Mayfarth és Edler vermorel 
permetezők, melyeket gyári áron bocsátók rendelke­

zésre.
Szónkénegezök (Egyszerűség). Borszlvattyuk és 
tömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek 

golyos csapágyai.

SST-Ä szőlöprésekbdl,
Lütichi és Pieper vadászfegyverekből.
mindennemű

Nehéz első rendű AUSZTRIA
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

Kováid Péter és fia
cs. és kir. szab. keime- szőrmefestő, vegytisztító és gözmosó-gyár

Budapest, VII., Szövetség-utcza 37. szám
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki 
városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek 
arra, hogy czégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — 
közvetlenül felkereshesse.

Hajós Jenő Tapolczán
vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és 
gyermeköltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, 
szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztítását és festését. 

Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is.
A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és min­

denkor méltányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a kép­
viseletet és számos megbízást kér a

Kováid Péter és Fia czég.

, M M jfc ^pJLPXPX pXpk pXPX

Próbára ingyen !

KELTETŐ GÉPEK
“ kísérletre adatnak, zm

Kellető gépek 
Keltető gépek.

a legjobbak és 
legolcsóbbak.

melyekből egész ma­
gyarhonból száznál 

több legfényesebb bizonylat és értesítés 
rendelkezésre áll

Ifoltotrí rrónplí tyuk- kacsa’ ,ogoly’IxCI 10IU gOflOlx fácán és ludtojasokra.
Keltető gépek havi reszletfizetésre.

Ezen keltető gépeket
„Ausztria-Hungri“ névvel egyedül 

gyárt :

MÜCKE G.
Reisenberg 14., bei Wien.

„ Ausztria“ permetező név alatt az utolsó számban egy budapesti cég olcsóbb 
áron, silányabb minőségű permetezőt hirdetett, amely azt a látszatot kelti, mintha ÜN“ 
az a valódi szabadalmazott „Ausztria“ permetező volna.

ÉL, >. Z)

I^v tí ' \ { : tűyöpS

A szabadalmazott

„AUSZTRIA“
permetezőgépeknek egyedüli készítője

figyelmezteti az érdekelteket, hogy a valódi „Ausztria“ permetezők a következő 
felírással v annak ellátva :rAustria-Spritze System k.k Landwirtschaftsgesellschaft Wien, Nechwile“ és kéri,
hogy a csak „Ausztria telit ássál készített permetezőgépek által nehagyja magát tévútra vezetni, s amelyek 
a jelzett felírással nincsenek ellátva, utasítsa vissza.

A hires szabadalmazott „Ausztria" permetezőgépek Pauk Vilmos vasáruk és mezőgazdaságigépek
raktárában Tapolczán kaphatók. Nochvílo FüTOHCZ

szőlészeti eszközök-, pinczefelszerelés és rézáruk gyára 
Wien, V. 1. Margarethenstrasse 80.

fffffffff fff ft.. f if ff ff ff ff ff f
Nyomatott Lőwy B. gyorssejtóján Tapolczán.
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